

Pohádková krajina

Pozdrav

Milé sestry a milí bratři, přátelé a hosté vítám Vás na těchto bohoslužbách, v Štědrý den, slovy apoštolskými: *Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen*

Minuta ticha

Začneme netradičně. Minutou ticha a modlitbami si uctíme památku obětí tragické střelby v budově Filozofické fakulty Univerzity Karlovy a také oběti v Klánovickém lese

Modlitba

V našich vánočních dnech se k nám dostavila zpráva o násilí, které ukončilo životy nevinných lidí. Nejde si zakrývat oči před násilím, které přepadne často zcela znenadáni a fyzicky nebo psychicky zmrzačí nebo dokonce ukončí život. Nechceme ještě stále uvěřit, že se to skutečně stalo. Ze svého postavení nedokážeme dát smysl bolesti a nemůžeme změnit nezměnitelné. Naši reakci je modlitba, aby už tolik nebolela rána, a aby se již nic takového víckrát nestalo. My jsme se však ocitli v dějinné události, tváří v tvář neštěstí, které překračuje naše lidské chápání, a které je tak hodně, a tak často součástí našeho života a našich rodin, společenství, přátel, farností...

Modleme se:

Děkujeme Bože za život, který jsi nám dal a za jeho vedení v našem životě.

Děkujeme Bože za známé, přátele a své blízké, které jsme ztratili; děkujeme za dobrodiní, které si jim v životě prokazoval; děkujeme za obohacení, kterým se pro nás stali.

Děkujeme Bože za lidi, kteří v této pro ně těžké situaci hledají tvoji tvář.

Děkujeme Bože za to, že nám připomínáš naši vlastní zranitelnost a smrtelnost a prosme tě, ať připravíš naše srdce a mysl, abychom ti byli věrní.

Prosby a přímlyvy

Prosme Boha za ty, kteří zahynuli. Vyprošujme jim jeho milosrdenství, ať jim otevře brány nebe.

Prosme Boha za zraněné. Přimlouvejme se za jejich uzdravení.

Prosme Boha, aby si tuhle situaci použil k tomu, aby si otevřel srdce postižených neštěstím.

Prosme Boha, aby pomáhal rodinám obětí a jejich blízkým zbavit se hněvu a pocitu viny, které vzešly ze ztráty jejich milovaných.

Prosme Boha, aby vybavil svou mocí ty, kteří budou pomáhat a sloužit postiženým tímto neštěstím.

Máme-li naději v Kristu jen pro tento život, jsme nejubožejší ze všech lidí! Avšak Kristus byl vzkříšen jako první z těch, kdo zesnuli. A jako vešla do světa smrt skrze člověka, tak i zmrtvýchvstání: jako v Adamovi všichni umírají, tak v Kristu všichni dojdou života. (1Kor 15, 19-22)

Otče náš, jenž jsi na nebesích, posvěť se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť Tvé je království i moc i sláva na věky. Amen.

Kázání (Mt 2, 13-18)

13 Když odešli, hle, anděl Hospodinův se ukázal Josefovi ve snu a řekl: „Vstaň, vezmi dítě i jeho matku, uprchni do Egypta a buď tam, dokud ti neřeknu; neboť Herodes bude hledat dítě, aby je zahubil.“

14 On tedy vstal, vzal v noci dítě i jeho matku, odešel do Egypta

15 a byl tam až do smrti Herodovy. Tak se splnilo, co řekl Pán ústy proroka: „Z Egypta jsem povolal svého syna.“

16 Když Herodes poznal, že ho mudrci oklamali, rozlítl se a dal povraždit všechny chlapce v Betlémě a v celém okolí ve stáří do dvou let, podle času, který vyzvěděl od mudrců.

17 Tehdy se splnilo, co je řečeno ústy proroka Jeremiáše:

18 „Hlas v Ráma je slyšet, pláč a veliký nářek; Ráchel oplakává své děti a nedá se utěšit, protože jich není.“

Bratři a sestry, milí přátelé a hosté.

Vánoční příběh, který jsme právě slyšeli patří k té části, který bychom si raději během svátků nepřipomínali: **masakr dětí v Betlémě** a útěk Ježíšovy rodiny jako pronásledovaných štvanců do Egypta, rozhodně není „šťastný a veselý“, není pozitivní, jak by se na sváteční pohodu slušelo. Figurku Heroda by si k jesličkám do svého Betlému nikdo nepostavil. Zprávy o násilí a utrpení jsou pro nás už každodenní realitou, tak proč si od nich trochu neodpočinout alespoň pár dní v roce? Asi to my lidé neumíme, nedokážeme.

Ani Betlémské děti nejde oddělit od zbytku vánoční zvěsti. On vlastně ten vánoční příběh má blíže spíš k tomu, co slyšíme ze zpráv než zimní idylce. I osud Josefa, Marie a malého Ježíše měl k nějaké idyle asi daleko. Josef, rodák z judského Betléma, se s těhotnou Marií trmáčet do svého rodiště, kde se k němu nikdo zase neznal, a tak k zázraku Vánoc došlo v chlívků mezi zvířaty. Ani v tomto provizoriu však příliš mnoho klidu neměli; paranoidní Herodes pronásleduje dítě z chlívků, a chce ho odstranit hrubou silou.

Kde je tedy v tomto z lidského hlediska neveselém příběhu **evangelium**, dobrá zpráva? Dosud jsme v něm neviděli Toho, kterého často tak nějak automaticky vypouštíme z mysli, když se díváme i na současnou společnost a svůj život – Hospodina, Boha zástupů. Osud světa a režie dějin neleží v rukou ani krále Heroda, ani císaře Augusta nebo jakéhokoliv jiného vládce. Tam, kde jiní vidí jen neradostný průšvih, my můžeme vidět náznak Božího vysvoboditelského díla.

Klíčem k pochopení **Vánoc** jsou paradoxně **Velikonoce** – je to příběh Kristovy smrti a vzkříšení. Velikonoce nám ukazují, že dílo Hospodinovy spásy a lásky, neexistuje bez oběti. Ježíš se nenarodil do nějaké **pohádkové krajiny**, ale do drsné reality tohoto světa. Evangelia nám ukazují, že Bůh Hospodin, je Pánem i této drsné reality – tehdy i dnes. I do těchto smutných Vánoc se k nám dostává radostná zvěst o narození Božího Syna, a to se vši naléhavostí, ukazovat lidem cestu ke svobodě a naplnění života. Amen.

Modlitba

Bože náš, ty ses vzdal moci, když jsi nám poslal svého Syna jako záchrance v našich bolestech a každodenních úkolech. Děkujeme za každé setkání s Tebou. Amen.

Ticho – 30 sekund

HRA

Ohlášky

Posláni (Iz 60,1-2)

1 „Povstaň, rozjasni se, protože ti vzešlo světlo, vzešla nad tebou Hospodinova sláva.

2 Hle, temnota přikrývá zemi, soumrak národy, ale nad tebou vzejde Hospodin a ukáže se nad tebou jeho sláva.

Požehnání

Zpívejte Hospodinu novou píseň, vždyť před očima všech národů zjevil svou spravedlnost a nezapřel své milosrdenství. Ať vás jeho milost, láska a pravda provázejí, kamkoli zamíří vaše kroky; Boží pokoj ať prozáří vaše dny a vede vaše cesty.

Píseň: EZ 484 - Tichá noc, přesvatá noc